

СОЦИАЛЬНО-ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ЛИЦ, СОВЕРШАЮЩИХ ПРЕСТУПЛЕНИЯ В СФЕРЕ НЕЗАКОННОЙ ДОБЫЧИ РЫБЫ ИЛИ ДРУГИХ ВОДНЫХ ЖИВОТНЫХ

Преступление, будучи актом сознательной волевой деятельности человека, в значительной мере обусловлено сущностью и особенностями лица, избравшего подобную форму поведения.

Изучение лиц, совершающих преступления в сфере незаконной добычи рыбы или других водных животных, имеет практическую значимость и является одним из актуальных вопросов, которые впоследствии не имеют значения при квалификации совершенного преступления, но должны учитываться при назначении наказания.

Криминологическая характеристика лиц, совершающих незаконную добычу рыбы или других водных животных, сложна и требует разностороннего рассмотрения, поскольку преступления в данной сфере совершают или могут совершить лица с абсолютно противоположными качественными характеристиками. Люди, совершающие рассматриваемые преступления, различаются по возрасту, социальному статусу, интеллектуальному и образовательному уровню, материальной обеспеченности, образу жизни, общественной значимости и по ряду других особенностей.

Проведенное нами выборочное криминологическое исследование, анализ имеющихся статистических данных судебно-следственной практики позволяют установить прежде всего социально-демографическую характеристику лиц, совершающих незаконную добычу рыбы или других водных животных.

Данное преступление совершают преимущественно мужчины (98,2 %). Это можно объяснить биологическими, физическими, психологическими различиями мужчины и женщины. Так, мужчины обладают большей физической силой, определенными навыками и умениями. Это в большинстве своем сельские жители (59,4 %).

Возраст является одним из наиболее важных социально-демографических признаков личности. Возрастная характеристика позволяет сделать выводы об особенностях преступного поведения представителей различных возрастных групп, а также определяет потребности, жизненные цели людей, круг их интересов, образ жизни. По степени криминальной активности возрастные группы лиц, совершающих незаконную добычу рыбы или других водных животных, выглядят следующим образом: от 16 до 25 лет – 13,2 %; от 25 до 45 лет – 62,1 %; свыше 45 лет – 24,7 %. Как видим, наибольшая противоправная активность приходится на средневозрастную группу.

Образовательный уровень этой категории лиц имеет большое значение, так как связан с социальным статусом, культурой личности и возможностями реализации жизненных планов. Результаты проведенного нами исследования дают основание утверждать, что образовательный уровень лиц, совершивших незаконную добычу рыбы или других водных животных, невысокий. Объяснить это можно тем, что для совершения рассматриваемого преступления необязательны те знания, которые граждане получают в учреждениях среднего специального и высшего образования. Структура образования среди лиц, совершивших незаконную добычу рыбы или других водных животных, следующая: незаконченное среднее – 12,8 %; среднее – 54,3 %; среднее специальное – 28,8 %; высшее – 4,1 %.

Серьезного внимания заслуживает криминальная активность лиц без определенных занятий, т. е. неработающих и обучающихся в учреждениях образования на момент совершения преступления. Данная категория лиц является наиболее криминальной социальной группой среди лиц, привлекаемых к уголовной ответственности (44,3 %). Быстрый и сравнительно легкий источник заработка при минимальных денежных вложениях может объяснить их желание совершать данные преступления. Следующая по численности группа – рабочие (42,5 %), в большинстве своем занимающие низкооплачиваемые должности, отдельные из них страдают алкогольной зависимостью. В числе лиц, совершивших преступления в сфере незаконной добычи рыбы или других водных животных, менее значительную часть составляют пенсионеры (6,7 %), служащие (3,5 %), студенты (2,6 %), предприниматели (0,4 %).

Значительное влияние на поведение личности оказывает семейное положение, которое влияет на направленность и устойчивость преступного поведения, так как в большинстве случаев семья останавливает от противоправного поведения. В целом распространенность преступности среди лиц, имеющих семью, ниже, чем среди лиц, не состоящих в браке, и составляет соответственно 39,7 и 60,3 %.

Среди лиц, занимающихся незаконной добычей рыбы или других водных животных, можно выделить отдельные группы по характеру мотивации: совершение преступления из желания заработать (59,8 %); совершение преступления из-за спортивного азарта (16,9 %); совершение преступления из-за тяжелого материального положения (17,9 %).

Знание особенностей лиц, совершающих преступления, умение выявить основные характеризующие их признаки и свойства является непременным условием организации и осуществления предупреждения данного вида преступлений.

ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ ОПРЕДЕЛЕНИЕ ОСНОВАНИЯ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

Вопрос об определении основания уголовной ответственности был и остается в поле зрения отечественной науки уголовного права. Важность этого вопроса проявилась и в попытках законодательного закрепления такого основания. Так, в принятых в 1958 г. Основах уголовного законодательства Союза ССР и союзных республик сохранилась самостоятельная ст. 3, посвященная определению оснований уголовной ответственности, в которой указывалось: «Уголовной ответственности и наказанию подлежит только лицо, виновное в совершении преступления, то есть умышленно или по неосторожности совершившее предусмотренное уголовным законом общественно опасное деяние». Данное положение было воспроизведено во всех уголовных кодексах союзных республик, входивших в состав СССР (ст. 3 УК РСФСР, ст. 3 УК БССР и др.).